



讓作物多「吃」氮肥

多增產！

■蘇楠榮 ■

人使用溫炙器，可以促進食慾，增加體重；這種事實，有很多人知道。溫炙器的作用，就是增加人腸胃消化吸收的效率，讓我們吃得下超過普通量的食物。如果消化力沒有增加，亂增加食量，不但不能長胖，有時反而會傷害腸胃。

作物和人體，在這方面沒有差別；一般說來，氮肥可以說是最能使作物肥大的「食物」，如能讓作物多「吃」氮肥，同時使它消化（同化）順利，一定可以大大地增產，但如亂施多量氮肥，往往會引起毛病，例如倒伏、病害、霜害、旱害等等；即使沒有毛病，也不見得有大的增產，如有毛病，就反而會引起減產了。

溫炙器促進人的食慾

多施氮肥引起毛病，表示作物「吃」不下多量氮肥。它祇能消化少量氮肥，少量增產。

遇到這種場合，人可以用溫炙器來促進消化，而對作物，有沒有類似的辦法來使它增加氮肥的「食量」呢？

不會太綠，那才是施肥技術成功；因為你還可以再施氮肥，使它變綠，獲得特別高的產量。葉色和作物對氮肥的胃口為什麼有這樣的關係呢？我們知道，葉片是作物的生長原料和結實原料的製造工廠。起先製造出來的是所謂「碳水化合物」，就是糖分、澱粉一類的東西。葉片中還有從土壤和肥料中吸收進來的氮素的各種形態的化合物，而葉片中「碳水化合物」對氮素的含量比率是非常重要的。當「碳水化合物」蓄積量相對地多，而氮素的化合物相對地少時，葉色是黃綠的；這時作物還要「吃」氮肥。如果情形相反，葉色是濃綠的，作物已經不能再「吃」氮肥了。因此，葉色是反映作物對氮肥的胃口的最可靠的指標。

有經驗的農友們都知道，如果氮肥量不過多，在連日晴天，日照很強的情形下，作物葉色不會變暗。但在施用同量氮肥的情形下，如果陰天或雨天多，或耕地斜面向北，葉色往往呈暗綠色。因為光線不夠時，上述「碳水化合物」的製造量少，它對氮素化合物的比率降低，葉色便呈暗色。光線充分時，因為「碳水化合物」的製造很快，所以葉色正常。

在光線方面，我們不能改變天氣，只能調節密植度。

磷鉀促進氮肥的利用

不過，調節碳水化合物的方法，也有人為可以控制的一面；那就是充分施用鉀肥和磷肥。

事實上，作物無論缺少氮素以外的任何要素，尤其是鉀和磷，都有降低「碳水化合物」含量而蓄積沒有利用的氮素化合物的傾向，因此，在鉀和磷含量不豐富的土地，如果不施適量的鉀肥和磷肥，作物只「吃」下普通的氮肥已經顯得很綠了，「胃口」很小。

如果鉀肥、磷肥施得充分，尤其是鉀肥，可幫助作物「吃」下很多氮肥，長成莖部粗而葉片大的旺盛植株，而仍然顯得不綠。這等於高大粗壯而肚子還沒有吃飽的力士，只要再給他多吃一頓飯（多施一點氮肥），就可以發揮異常的怪力。

作物葉色變黃是壞現象嗎？絕對不是！葉色黃，實際上表示你可以放心再施氮肥而獲得更大的純利！濃綠色的作物，再施氮肥，你定會虧錢的。如果你有辦法使你的作物「吃」下很多氮肥而仍使它

多施氮肥的實際技術

施肥增產的要訣，可以說是，先在限定的生長期間內，趕快施用充分的鉀肥和磷肥，配上不致過量的氮肥，使作物生長旺盛（葉片大、莖部粗、葉色正常）；到了葉面完全長密而株間幾乎不留空地時（我把這個階段叫做「徒長臨界點」），便立即使葉色自動褪為黃綠色，趕快貯藏很多碳水化合物；等到快進入結實階段的時期（叫做花芽分化的階段），應及時施用適量氮肥，使胃口已經擴大而肚子正在餓餓的作物吃下，使它立即變成正常的綠色。如此調節，產量一定會很高。

爲了使正在旺盛地發育中的作物的葉色一到達「徒長臨界點」（這一句話，是作物的發育量到了這個程度以後，再繼續生長。就變成徒長而無真正在增產的意思）就能自幼褪色，前期施用的氮肥量和施用時期，一定要有適當的調節。這在長期作物沒有多大困難，因爲長期作物的肥料都是分數次施用，容易控制。對於短期作物，如果有初步經驗，也並不困難，尤其像水稻，因爲怕吸收不完的氮肥隨水流失，反正一次不能施得太多，自然到需要控制時，並不困難控制；最進步的施肥專家，不但在生長初期施用多量氮磷肥和適量鉀肥，促進分蘖等到第二次除草時反而施用很多量鉀肥，只施一點點氮肥，使水稻在幼穗形成期以前的一段時間變爲黃綠色，準備幼穗形成所需的多量「碳水化合物」，同時可以防止多餘的分蘖，是最有效的控制辦法。

如果水稻的前期氮肥過多，施用多量鉀肥和減施磷肥，使水稻在幼穗形成期以前的一段時間變爲黃綠色，葉色仍然不容易褪色；這時還有一個補救辦法那就是排水晒田。水田一乾，土壤中氮肥的吸收變慢，水稻葉色容易轉黃。這個辦法，在旱作物是作不到的，旱作物的葉色調節，完全要靠鉀肥和氮肥比率的適當調節，並且要利用天然雨季的變化。

雖然葉色轉黃成功了，作物貯存很多「碳水化

合物」，但如果沒有及時再施用適量的氮肥（就水稻而言，還要及時灌水），那就功虧一簣，收成難保；因爲「碳水化合物」多，氮素少，會引起嚴重的氮素缺乏，將來一定引起谷粒、果數、果目等的減少不飽滿。這個施氮的時期，是作物體內正在形成花芽的時候，而且要在形成的初期施下，否則來不及發揮效果。爲了幫助所施氮肥在谷粒和果實內順利變成蛋白質而發揮作用，避免它以溶解的氮素物質的形態多量蓄積而增加穗和果實對病害的感染性。（例如水稻的穗頸稻熱病，鳳梨的花樟病等）此期的施肥，往往也要配合一點鉀肥。

水稻鳳梨的增產要訣

我們知道水稻株端的劍葉是決定谷粒產量的重要部份，它的大小，可以維持綠色而不枯黃的日數的長短，它是否直伸而不受他葉的遮光，這些都是影響產量的因素。其他作物也有類似情形：以鳳梨爲例，如果花芽形成期即將成熟的最長葉子（叫做準成熟葉）的面積很大，直伸，又能够維持綠色到果實成熟期而不變黃；那麼果實一定很大。很明白地，這種大而直伸而且枯黃慢的劍葉或準成熟葉，是鉀肥用量充足而氮磷鉀三要素配合均衡的特徵。因爲作物的發育，也有前因後果，爲了生長很好的劍葉，應從初期植株的培肥開始，不能等到劍葉萌出期才着手。莖部細而矮的水稻，不能到後期因一時條件的改善而忽然長出很好的劍葉。何況有效分蘖數的確保，還須提早在初期完成！

磷肥對氮肥效力的有效發揮，也有幾分幫助力量，但因爲磷肥的吸收並不快，所以一般應在生育初期施完。

鉀肥固然有它獨特的增產效果，但它同時也是決定氮肥效果的關鍵，這點從上述詳細說明就可以明瞭。如果我們的目標是高產量，那麼一定要讓作物先「吃」鉀肥和適量的氮、磷肥，培育成很大的「胃口」，然後再讓它多吃氮肥多生產。

表一、表二和表三，是鉀肥可增加氮肥效果的實例。
表一：黃麻氮鉀試驗精洗麻產量（公斤／公頃）
中興大學民國四九—五〇年試驗

不施 每公頃硫酸銨八〇〇公斤時 施氮肥增產量	減一		減二		減三		減四		減五		減六	
	鉀肥 公斤	氮化鉀 公斤										
○○○公斤時的產量	二、三〇	二、七〇	二、六六	二、七六	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七
○○○公斤時的產量	三、〇〇	三、〇〇										
多施氮肥增產量	減一	減二	減三	減四	減五	減六	減七	減八	減九	減十	減十一	減十二

表二：玉米氮鉀試驗產量（公石／公頃）
美國密尼蘇達州大學試驗

不施 每公頃硫酸銨八〇〇公斤時 施氮肥增產量	減一		減二		減三		減四		減五		減六	
	鉀肥 公斤	氮化鉀 公斤										
○○○公斤時的產量	二、三〇	二、七〇	二、六六	二、七六	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七	二、七七
○○○公斤時的產量	三、〇〇	三、〇〇										
多施氮肥增產量	減一	減二	減三	減四	減五	減六	減七	減八	減九	減十	減十一	減十二

表三：鳳梨花芽分化期施氮試驗果實產量（公斤）

斗六鳳梨實驗農場民國四二年試驗
（二五、〇〇〇株）

花芽分化期不施氮 每株六克	葉片含鉀 葉片含鉀 株小葉色 黃綠時水色 黃綠時水色 黃綠時水色		葉片含鉀 葉片含鉀 株大葉色 黃綠時水色 黃綠時水色 黃綠時水色									
	大	中	大	中	大	中	大	中	大	中	大	中
大	一、六〇〇	一、六〇〇										
中	一、六〇〇	一、六〇〇										
大	一、六〇〇	一、六〇〇										

水發育旺盛期鮮葉中的含量。